Η ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΤΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΜΙΑ ΠΑΡΟΜΟΙΩΣΗ
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Η ιστορία μας ξεκινάει από πολύ παλιά. Όταν ακόμη ο άνθρωπος δεν είχε ανακαλύψει τον ηλεκτρισμό. Τότε πράγματα που σήμερα μας φαίνονται τετριμμένα, όπως ένα ζεστό μπάνιο, ήταν προνόμιο μόνο των ολίγων. Για σκεφθείτε τι χρειαζόταν γι΄ αυτή τη μικρή απόλαυση. Έπρεπε κάποιος να ζώσει το άλογο ή το μουλάρι του, να ανέβει στο βουνό, να κόψει ξύλα, να τα φέρει στην αυλή του σπιτιού του, να τα βάλει φωτιά, να ζεστάνει νερό σε μια μεγάλη χύτρα, και να το μεταφέρει στο σπίτι. Πράγματι τότε η καθαριότητα ήταν μισή αρχοντιά, αφού ήταν προνόμιο μόνο των αρχόντων. Σήμερα όλα αυτά έχουν αντικατασταθεί με το πάτημα ενός κουμπιού. Πώς όμως έγινε κατορθωτό κάτι τέτοιο;. 

Ας φανταστούμε την παλιά εποχή έναν έξυπνο επιχειρηματία ο οποίος έφτιαξε ένα εργοστάσιο ξύλων. Είχε στην δούλεψή του αρκετούς σκλάβους, εργάτες τους λέμε σήμερα, τους οποίους έστελνε στα γύρω δάση και του μάζευαν ξύλα. Τα έφερναν στο εργοστάσιο, όπου κοβόντουσαν σε μικρότερα κομμάτια και αποθηκευόντουσαν. Το εργοστάσιο διέθετε και κάμποσα μουλάρια τα οποία μετέφεραν τα ξύλα στην γειτονική πόλη. Τα μουλάρια έφευγαν το πρωί από το εργοστάσιο και επέστρεφαν το βράδυ. Πως θα μπορούσαμε να μετρήσουμε την παραγωγή ενός τέτοιου εργοστασίου για κάποια ημέρα; 

Για να γίνει η μέτρηση μια υπόθεση ρουτίνας, ο λογιστής του επιχειρηματία όρισε δύο μεγέθη. Το πρώτο που το κάλεσε ένταση μουλαριών το όρισε σαν τον αριθμό των μουλαριών που φεύγουν από το εργοστάσιο κατά τη διάρκεια όλης της ημέρας. Το δεύτερο μέγεθος που το κάλεσε δυναμικό μουλαριού το όρισε σαν την ποσότητα των ξύλων που είναι φορτωμένο  το κάθε μουλάρι. 

Ας υποθέσουμε ότι κάποια μέρα δεν πουλήθηκαν όλα τα ξύλα. Οι εργάτες στην επιστροφή μοίρασαν ομοιόμορφα τα απούλητα ξύλα σε όλα τα μουλάρια. Έτσι για να βρούμε πόσα ξύλα πουλήθηκαν από το κάθε μουλάρι, θα πρέπει να αφαιρέσουμε από τα ξύλα που είχε όταν έφυγε το πρωί,  τα ξύλα που έχει όταν επιστρέφει στο εργοστάσιο. Το μέγεθος αυτό θα ονομάζεται προφανώς διαφορά δυναμικού.

 Για να βρούμε την παραγωγή του εργοστασίου εκείνη την ημέρα αρκεί να πολλαπλασιάσουμε τα δύο μεγέθη. Με άλλα λόγια τα συνολικά ξύλα που πουλήθηκαν εκείνη την ημέρα θα είναι :

Αριθμός μουλαριών/ημέρα ( ξύλα το πρωί/μουλάρι - ξύλα βράδυ /  μουλάρι)=ένταση * διαφορά δυναμικού

Σήμερα το εργοστάσιο αυτό έχει αντικατασταθεί από ένα εργοστάσιο παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. Η εξέλιξη των γνώσεών μας πάνω στα φυσικά φαινόμενα μας επέτρεψε να καίμε τα ξύλα στο εργοστάσιο και να ζεσταίνεται το νερό στην πόλη. Δεν χρειάζεται πλέον να μεταφέρουμε τα ξύλα στην πόλη. Αρκεί να μεταφέρουμε την ενέργεια που περιέχουν τα ξύλα σπίτι μας, και στη συνέχεια με την ενέργεια αυτή να ζεσταίνουμε το νερό. Για την μεταφορά της ενέργειας δεν χρειάζονται πια μουλάρια. Τον ρόλο αυτό τον αναλαμβάνουν τα ηλεκτρόνια, πάρα πολύ μικρά σωματίδια τα οποία κινούνται μέσα σε μεταλλικούς αγωγούς. Τα ηλεκτρόνια υπάρχουν σε κάθε μεταλλικό αγωγό. Άρα αυτό που απαιτείται είναι ένα διπλό σύρμα ( ώστε να μπορούν και να επιστρέφουν στο εργοστάσιο όπως και τα μουλάρια ) το οποίο θα ξεκινάει από το εργοστάσιο και θα καταλήγει σπίτι μας. Η μεταφορά της ενέργειας γίνεται πάρα πολύ γρήγορα, πολύ κοντά στην ταχύτητα του φωτός 300.000 Km/s. Από τι καθορίζεται όμως η παραγωγή ενός τέτοιου εργοστασίου και πως μπορούμε τώρα να την μετρήσουμε;
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Όπως προαναφέραμε, το ρόλο των μουλαριών τον παίζουν πλέον τα ηλεκτρόνια. Έτσι το πρώτο που χρειάζεται να μάθουμε είναι πόσα ηλεκτρόνια φεύγουν από το εργοστάσιο στην μονάδα του χρόνου. Το μέγεθος αυτό στον ηλεκτρισμό το ονομάζουμε ένταση, και μετριέται με ένα όργανο που λέγεται αμπερόμετρο. Αν το όργανο αυτό μας δείξει ένδειξη ενός αμπέρ αυτό σημαίνει ότι από το εργοστάσιο φεύγουν περίπου 1019  ηλεκτρόνια το δευτερόλεπτο. 

Το πόσα ξύλα κουβαλάει το κάθε μουλάρι, στο σύγχρονο εργοστάσιο παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας αντιστοιχεί με το πόση ενέργεια κουβαλάει το κάθε ηλεκτρόνιο. Αυτό το μέγεθος στη Φυσική το λέμε δυναμικό. Την διαφορά αυτού του μεγέθους ανάμεσα στην είσοδο και έξοδο του εργοστασίου τη λέμε διαφορά δυναμικού ή τάση.  Μετριέται από ένα όργανο που λέγεται βολτόμετρο και οι μονάδες του είναι ένα βολτ (V). Εάν το όργανο μας δείχνει ένα βολτ τότε αυτό σημαίνει ότι το κάθε ηλεκτρόνιο κουβαλάει ενέργεια περίπου 10-19 Joule. Για να καταλάβουμε το μέγεθος αυτής της ενέργειας αρκεί να πούμε ότι για να σηκώσουμε ένα μήλο σε ύψος 1 μέτρου, απαιτείται περίπου ενέργεια ενός Joule. 

Για να βρούμε την παραγωγή του εργοστασίου  στη μονάδα του χρόνου, θα πολλαπλασιάσουμε όπως και προηγούμενα τα δύο αυτά μεγέθη. Την ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος επί την τάση. Έτσι αν για παράδειγμα τα όργανά μας στην έξοδο του εργοστασίου μας δείχνουν ένταση ενός αμπέρ (A) και τάση ενός βόλτ (V) η παραγωγή του εργοστασίου θα είναι ένα J το δευτερόλεπτο (ή ένα βάτ W ). 

Κατανοώντας ο άνθρωπος σε βάθος μία από τις σπουδαιότερες έννοιες της Φυσικής, την ενέργεια, μπόρεσε να καίει τα κάρβουνα στην Πτολεμαΐδα και να ζεσταίνει το νερό στην Κέρκυρα. Δεν είναι πράγματι ένα θαύμα;. 

( Πάνος Μουρούζης




Η ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΕΙΝΑΙ Η ΜΙΣΗ ΑΡΧΟΝΤΙΑ. 





Την απόλαυση να κάνεις ότι ώρα επιθυμείς ένα ζεστό μπάνιο, μπορείς να την αξιολογήσεις σωστά, μόνο όταν τη στερηθείς για κάποιο διάστημα.
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Τα ηλεκτρόνια μας χαρίζουν στιγμές ευτυχίας και απόλαυσης. 
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Τα ηλεκτρικά καλώδια μεταφέρουν «το αίμα» για να λειτουργήσει ο οργανισμός που λέγεται καταναλωτική κοινωνία και σύγχρονος πολιτισμός. 
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